
Ata da 6ª/2023 reunião do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Arquitetura e Urbanismo-
NPGAU da Escola de Arquitetura da Universidade Federal de Minas Gerais, realizada no dia 14 de 
agosto de 2023, às 14h30, na Sala de Reuniões do NPGAU-EA/UFMG. Compareceram os seguintes 
membros do Colegiado: Professora Doutora Raquel Garcia Gonçalves (Coordenadora) 
Representantes Docentes: Titulares: Professores Doutores Altamiro Sérgio Mol Bessa e Ana Paula 5 
Baltazar dos Santos. Representante Discente: Titular: Mestrando Lucas Yuri Alves Zanatta. 
Justificaram ausência, os Professores Doutores André Guilherme Dornelles Dangelo 
(Subcoordenador) e Renata Moreira Marquez. Constatado quorum, a Profa. Raquel Garcia 
Gonçalves iniciou a reunião colocando em discussão o item relativo ao Expediente da Pauta: Foi 
aprovada a ATA DA 5ª/2023 REUNIÃO DO COLEGIADO, REALIZADA EM 03/07/2023. 10 
Continuando, foram colocados em discussão os itens da Ordem do dia da Pauta: ITEM 1. 
HOMOLOGAÇÃO DE ATAS DE DEFESAS E QUALIFICAÇÕES. O Colegiado homologou a Ata de 
Defesa de Tese de Brenda Melo Bernardes, intitulada “O conjunto urbano Lagoinha, Bonfim e 
Carlos Prates: conflitos entre conservação e renovação no âmbito do planejamento urbano”, 
apresentada no dia 10 de julho de 2023, na Escola de Arquitetura da UFMG, e “Aprovada” por 15 
Comissão Examinadora constituída pelos Professores Doutores Raquel Garcia Gonçalves 
(Orientadora-EA-UFMG), João Bosco Moura Tonucci Filho (FACE-UFMG), Luciana Rocha Féres 
(PUC MG), Alexandra do Nascimento Passos (UEMG), Flora d’El Rei Lopes Passos (UFOP) e Ana 
Paola da Silva Alves (Prefeitura de Belo Horizonte). ITEM 2. HOMOLOGAÇÃO DE BANCAS 
EXAMINADORAS DE DEFESAS E QUALIFICAÇÕES. O Colegiado homologou a aprovação da 20 
designação da Comissão Examinadora de Defesa de Tese de: Leonardo Bicalho Polizzi, intitulada 
“Proposta de aplicação de medidas compensatórias difusas na escala da sub-bacia do Cercadinho 
em Belo Horizonte”, a ser apresentada no dia 29 de agosto de 2023, por videoconferência, composta 
pelos seguintes membros: Professores Doutores Roberto Eustaáquio dos Santos (Orientador-EA-
UFMG), Rogério Palhares Zschaber de Araújo (EA-UFMG), Margarete Maria de Araújo Silva (EA-25 
UFMG), Nilo de Oliveira Nascimento (EE-UFMG), Liza Maria Souza de Andrade (UnB) e Viviane 
Zerlotini da Silva (PUC MG). Suplentes: Profs. Drs. Ana Paula Baltazar dos Santos (EA-UFMG) e 
Christiano Ottoni Carvalho (UFOP). Renata da Silva Oliveira, intitulada “Aprendendo com as águas: 
pedagogia urbana das águas na Bacia do Cercadinho”, a ser apresentada no dia 4 de setembro de 
2023, por videoconferência, composta pelos seguintes membros: Professores Doutores Roberto 30 
Eustaáquio dos Santos (Orientador-EA-UFMG), Margarete Maria de Araújo Silva (EA-UFMG), 
Heloisa Soares de Moura Costa (IGC-UFMG), Liza Maria Souza de Andrade (UnB) e Heliana Faria 
Mettig Rocha (UFBA). Suplente: Profa. Dra. Ana Paula Baltazar dos Santos (EA-UFMG). Alexandre 
Mesquita Silva Bomfim, intitulada “Captura do sensível: imaginário sócio-espacial nos videogames”, 
a ser apresentada no dia 29 de setembro de 2023, por videoconferência, composta pelos seguintes 35 
membros: Professores Doutores Silke Kapp (Orientadora-EA-UFMG), Ana Paula Baltazar dos Santos 
(EA-UFMG), Sérgio Nesteriuk Gallo (Universidade Anhembi Morumbi), Suely Daldati Fragoso 
(UFRGS) e Guilherme Ferreira de Arruda (UFOP). Suplente: Prof. Dr. Tiago Castelo Branco 
Lourenço (EA-UFMG). O Colegiado homologou a aprovação da designação da Comissão 
Examinadora de Defesa de Dissertação de: Daniel Henrique de Menezes Dias, intitulada “Como 40 
surge um quilombo: especulações a partir da trajetória quilombista do Kilombo Souza”, apresentada 
hoje, 14 de agosto de 2023, na Escola de Arquitetura da UFMG, composta pelos seguintes membros: 
Professores Doutores Frederico Canuto (Orientador-EA-UFMG), Cristiano Cezarino Rodrigues (EA-
UFMG) e Gabriela Leandro Pereira (UFBA) e Padre Mauro Luiz da Silva (MUQUIFU / Negricidades). 
Ana Laura Souza Vargas, intitulada “Sobre os barrancos de beira de rio: Práticas ribeirinhas 45 
insurgentes do Baixo Onça”, a ser apresentada no dia 22 de setembro de 2023, na Escola de 
Arquitetura da UFMG, composta pelos seguintes membros: Professores Doutores Rita de Cássia 
Lucena Velloso (Orientadora-EA-UFMG), Frederico Canuto (EA-UFMG) e Roberto Rolim Andrés (EA-
UFMG). Larissa Morgana Leão Silva de Sousa, intitulada “FLEXIBILIDADE NA ARQUITETURA 
ESCOLAR: A experiência dos edifícios-tapete no Recife (PE) na década de 1970”, a ser apresentada 50 
no dia 29 de setembro de 2023, por videoconferência, composta pelos seguintes membros: 
Professores Doutores Celina Borges Lemos (Orientadora-EA-UFMG), Fernando Diniz Moreira 
(Coorientador-UFPE), Mauricio José Laguardia Campomori (EA-UFMG), Roberto Eustaáquio dos 
Santos (EA-UFMG) e Ricardo Alexandre Paiva (UFC). O Colegiado homologou a aprovação da 
designação da Comissão Examinadora de Qualificação de Doutorado de Isabella Flach Gomes, 55 
intitulada “A natureza, a literatura e o urbano-rural na constelação China”, a ser apresentada no dia 
25 de agosto de 2023, por videoconferência, composta pelos Professores Doutores Rita de Cássia 
Lucena Velloso (Orientadora – EA-UFMG), Roberto Luis de Melo Monte-Mór (FACE-UFMG), 
Jonathan Howard Charley (NPGAU-UFMG), Elisa Maria Amorim Vieira (FALE-UFMG) e Antônio 
Florentino Neto (UNICAMP). O Colegiado homologou a aprovação da designação da Comissão 60 
Examinadora de Qualificação de Mestrado de: Ana Carolina Macêdo Cardoso, intitulada 



“Mairiwara: retomadas indígenas no contexto urbano”, a ser apresentada no dia 30 de agosto de 
2023, por videoconferência, composta pelos seguintes membros: Professores Doutores Frederico 
Canuto (Orientador-EA-UFMG), Renata Moreira Marquez (EA-UFMG) e Florencio Almeida da Vaz 
(UFOPA). Beatriz Carmo e Silva, intitulada “Cartografando as Smart Cities”, a ser apresentada no 65 
dia 31 de agosto de 2023, na Escola de Arquitetura da UFMG, composta pelos seguintes membros: 
Professores Doutores Natacha Rena (Orientadora-EA-UFMG), Sandro Canavezzi (EA-UFMG), 
Marcelo Reis Maia (EA-UFMG), Fábio Tozi (IGC-UFMG) e Ana Isabel de Sá (IFMG). Suplente: Profa. 
Dra. Rejane Loura (EA-UFMG). Carolina Grossi Crema, intitulada “A Influência da Lei de Cotas no 
Ensino de Arquitetura da UFMG”, a ser apresentada no dia 28 de agosto de 2023, na Escola de 70 
Arquitetura da UFMG, composta pelos seguintes membros: Professores Doutores Mauricio José 
Laguardia Campomori (Orientador-EA-UFMG), Cristiano Cezarino (EA-UFMG) e Rodrigo Ednilson de 
Jesus (FAE-UFMG). Djair Junio de Souza Oliveira, intitulada “ANÁLISE CRÍTICA DO PROJETO 
ARQUITETÔNICO DE INTERVENÇÃO EM PATRIMÔNIO CULTURAL: Um estudo sobre a atuação 
do CDPCM-BH”, a ser apresentada no dia 23 de agosto de 2023, na Escola de Arquitetura da UFMG, 75 
composta pelos seguintes membros: Professores Doutores Flávio de Lemos Carsalade (Orientador-
EA-UFMG), Vanessa Borges Brasilero (EA-UFMG) e Frederico de Paula Tofani (EA-UFMG). Juliana 
Amaral Quadros, intitulada “Patrimônio cultural nos bairros Laguinho e Favela em Macapá-AP: a 
formação dos espaços de referência e da memória coletiva”, a ser apresentada no dia 28 de agosto 
de 2023, por videoconferência, composta pelos seguintes membros: Professores Doutores 80 
Elisângela de Almeida Chiquito (Orientadora-EA-UFMG), Vanessa Borges Brasileiro (EA-UFMG) e 
Dinah Reiko Tutyia (UNIFAP). Lucas Yuri Alves Zanatta, intitulada “Uma cartografia da formação do 
campo dos estudos urbanos brasileiros”, a ser apresentada no dia 28 de agosto de 2023, por 
videoconferência, composta pelos seguintes membros: Professores Doutores Elisângela de Almeida 
Chiquito (Orientadora-EA-UFMG), Roberto Luis de Melo Monte-Mór (FACE-UFMG) e Ana Claudia 85 
Scaglione Veiga de Castro (FAU-USP). Manuella Mendonça Pinheiro Pamponet, intitulada “Pilotis 
Tropical: a Habitação Aérea na Arquitetura Moderna Brasileira”, apresentada no dia 30 de agosto de 
2023, na Escola de Arquitetura da UFMG, composta pelos seguintes membros: Professores 
Doutores Vanessa Borges Brasileiro (Orientadora-EA-UFMG), Celina Borges Lemos (EA-UFMG) e 
André Guilherme Dornelles Dangelo (EA-UFMG). Nayara Felix Moura Macedo, intitulada “Lei 90 
13.465 e alternativas de regularização fundiária”, a ser apresentada no dia 23 de agosto de 2023, por 
videoconferência, composta pelos seguintes membros: Professores Doutores João Bosco Moura 
Tonucci Filho (Orientador-FACE-UFMG), Rogério Palhares Zschaber de Araújo (EA-UFMG) e 
Tarcyla Fidalgo Ribeiro (ComCat – Observatório das Metrópoles/RJ). Thiago Fontes Pereira, 
intitulada “Possíveis relações e aproximações entre o programa ICMS cultural e políticas públicas de 95 
apoio a pequenos produtores”, a ser apresentada no dia 23 de agosto de 2023, na Escola de 
Arquitetura da UFMG, composta pelos seguintes membros: Professores Doutores Flávio de Lemos 
Carsalade (Orientador-EA-UFMG), Vanessa Borges Brasilero (EA-UFMG) e Heloisa Soares de 
Moura Costa (IGC-UFMG). Em seguida, a Profa. Raquel Garcia apresentou a inscrição à qualificação 
de mestrado de Paula Lemos Vilaça Faria, intitulada “Isolamento e hibridismos espaciais no espaço 100 
doméstico antes, durante e pós-pandemia”, a ser apresentada no dia 23 de agosto de 2023, na 
Escola de Arquitetura da UFMG, foi composta pelos seguintes membros: Professores Doutores 
Sandro Canavezzi de Abreu (Orientador-EA-UFMG), Ana Paula Baltazar dos Santos (EA-UFMG) e 
Laura Fonseca de Castro (PUC MG). A Profa. Raquel Garcia informou que foi procurada pela 
mestranda Paula Lemos Villaça relatando seu desconforto com o fato de seu orientador, Prof. Sandro 105 
Canavezzi, não ter lido o texto que encaminhou para os membros da comissão examinadora, e a 
ausência de orientação por parte do Prof. Sandro, alegando problemas pessoais e indisponibilidade 
de tempo. O Colegiado discutiu a questão e delegou à Coordenadora o agendamento de uma 
reunião com o Prof. Sandro Canavezzi para conhecer sua posição frente ao relato de sua orientanda 
e lembrá-lo do seu compromisso com as atividades esperadas de um professor colaborador do 110 
NPGAU, admitido por meio de chamada pública. O Colegiado solicitou à Coordenadora que 
procurasse a estudante Paula Villaça para saber de sua concordância com o adiamento da 
qualificação até que essa questão de orientação fosse resolvida, incluindo a possibilidade de troca de 
orientação. ITEM 3. HOMOLOGAÇÃO DE DECISÃO SOBRE RECURSOS CONTRA RESULTADO 
FINAL DO EXAME DE SELEÇÃO/2023. O Colegiado homologou as decisões das Bancas 115 
Examinadoras de Seleção em relação aos recursos apresentados contra o resultado final do Exame 
de Seleção/2023, conforme quadro resumo em anexo. ITEM 4. HOMOLOGAÇÃO DA ATAS DA 
REUNIÃO DA COMISSÃO DE BOLSAS DE 20/07/2023. O Colegiado homologou a Ata da reunião 
da Comissão de Bolsas de Estudos, realizada em 20/07/2023, com a distribuição da cota de bolsas 
do NPGAU para o período: 2º semestre letivo de 2023 a 1º semestre letivo de 2024 (em anexo). 120 
ITEM 5. PÓS-DOUTORADO: HOMOLOGAÇÃO E/OU APROVAÇÃO DE RENOVAÇÃO; PARECER 
RELATÓRIO FINAL E INSCRIÇÃO DE CANDIDATURA.  Considerando o acúmulo de processos 



sob parecer da comissão de pós-doutorado do NPGAU e no intuito de revisão e aprimoramento da 
normativa vigente, o Colegiado deliberou, por unanimidade, pela suspensão, até 28/03/2024, do Art. 
2º, § 1º e § 2º, do Art. 5º, § 1º e § 2º, e do Art.6º, § 1º da Resolução 01/2022, de 02/05/2022, que 125 
estabelece os critérios para inscrição e seleção de candidatos à residência pós-doutoral no NPGAU, 
ficando suspensas as inscrições para as vagas regulares com entrada em fluxo contínuo, e 
permanecendo vigentes as inscrições para as vagas específicas, no caso de bolsa de pós-doutorado 
obtida por meio de projeto de pesquisa de orientador de doutorado do NPGAU, e no caso de 
candidato com bolsa de pós-doutorado já obtida em outro processo seletivo, previstas, 130 
respectivamente, no Art. 2º, § 3º e § 4º da referida Resolução. O Prof. Altamiro Bessa, em nome da 
Comissão de Seleção de Pós-doutorado, informou que se encontra sob parecer da Comissão, o 
processo de candidatura de Viviane Madureira Zica Vasconcellos, com marcação de entrevista 
com a pesquisadora para o dia 16 de agosto. O Colegiado deliberou pela análise do processo e 
envio do parecer da Comissão na próxima reunião, para discussão. Em seguida, o Colegiado 135 
homologou a aprovação do relatório parcial e da prorrogação do período de realização do pós-
doutoramento de Philippe Urvoy até 30/07/2024. A Profa. Raquel Garcia informou que aprovou a 
prorrogação do pós-doutoramento ad referendum considerando o atendimento dos condicionantes 
estabelecidos pelo Colegiado em reunião de 03/07/2023 para a sua aprovação e o período de 
matrícula para o 2º semestre de 2023. O Colegiado homologou a aprovação ad referendum do 140 
parecer da Comissão de Seleção de Pós-doutorado, composta pelos Profs. Altamiro Sérgio Mol 
Bessa, Silke Kapp e Renata Moreira Marquez, datado de 04/07/2023, favorável à emissão do 
respectivo certificado de conclusão da Residência Pós-doutoral de interesse da pesquisadora Iara 
Soares França. Em seguida, o Prof. Altamiro Bessa apresentou o parecer da Comissão de Seleção 
de Pós-doutorado referente ao relatório final de residência pós-doutoral de Marina Romagnoli 145 
Bethonico com a seguinte conclusão: “Certamente a pesquisa teve seus méritos, uma vez que 
assim atestou o Supervisor em seu parecer favorável. Mas, na forma como apresentado, o Relatório 
não traz elementos suficientes para esta Comissão emitir uma avaliação opinativa conclusiva”. O 
Colegiado decidiu solicitar à pesquisadora o envio da complementação do seu relatório, conforme 
apontamentos da Comissão, até 25 de agosto próximo, impreterivelmente, sob risco de expiração do 150 
prazo para emissão do certificado de pós-doutoramento pela UFMG. ITEM 6. ATUALIZAÇÃO DA 
RESOLUÇÃO DE PÓS-DOUTORADO DO NPGAU. O assunto foi retirado de pauta e será avaliado 
em Assembleia dos docentes do NPGAU, prevista para o início de 2024. Em relação à Assembleia, o 
Colegiado decidiu recompor a Comisssão de Autoavaliação do NPGAU, composta pelas Profas. 
Maria Lucia Malard, Paula Barros e Jupira Gomes de Mendonça, para apresentação de documento 155 
com a autoavaliação do Programa na referida Assembleia. O Colegiado solicitou ao mestrando Lucas 
Zanatta a indicação de um representante discente para a Comissão. ITEM 7. PORTARIA CAPES 
ACÚMULO BOLSA E ATIVIDADE REMUNERADA. A Pró-Reitoria de Pós-graduação da UFMG 
encaminhou mensagem eletrônica aos programas, datado de 17/07/2023, informando a publicação, 
em 12 de julho, da Portaria CAPES 133/2023 (em anexo) que regulamenta o acúmulo de bolsas de 160 
mestrado, doutorado e pós-doutorado no País com atividade remunerada ou outros rendimentos, que 
entrará em vigor a partir de 1º de outubro e prevê que as Instituições de Ensino e Pesquisa ou os 
PPGs poderão regulamentar ou atualizar os critérios para permissão ou vedação do acúmulo de 
bolsas. No âmbito da UFMG, a Pró-Reitoria de Pós-Graduação esclareceu que está elaborando as 
diretrizes institucionais a serem seguidas por nossos PPGs, antecipando que “tais diretrizes deverão 165 
visar a permanência qualificada de nossos discentes, o que implica priorizar tanto as ações 
afirmativas e aspectos socioeconômicos, como as características das áreas”. Para que estas 
diretrizes abarquem a diversidade dos programas de pós-graduação, a PRPG solicita a manifestação 
dos programas, até 21 de agosto, sobre situações especiais ou específicas que deveriam ser 
contempladas na construção do documento norteador. Após amplo debate, o Colegiado decidiu 170 
encaminhar resposta à PRPG com as seguintes sugestões: “A UFMG deve permitir o acúmulo das 
bolsas e sugerimos que cada programa de pós-graduação regulamente os critérios específicos para 
a concessão das bolsas nessa situação. O Colegiado entende que os alunos que não têm atividade 
remunerada ou outros rendimentos devem ter prioridade na distribuição das bolsas e, havendo cota 
disponível, para a distribuição de bolsa aos demais estudantes o orientador do aluno deve atestar a 175 
relação direta da atividade remunerada ou rendimento com o projeto de tese/dissertação do discente. 
Oportunamente, o Colegiado irá atualizar sua Resolução de Bolsas de modo a atender a Portaria 133 
da CAPES e a normativa da UFMG que vier a ser aprovada”. ITEM 8. PROPOSTA DE 
CALENDÁRIO DE ATIVIDADES DO NPGAU. Conforme aprovado na última reunião, foi 
apresentada minuta de Calendário de atividades do NPGAU, em anexo, aprovado pelo Colegiado. 180 
ITEM 9. PROPOSTA DE CHAMADA INTERNA PARA O COLÓQUIO NPGAU/COMISSÃO 
CIENTÍFICA. O Colegiado aprovou a Chamada Interna NPGAU 06/2023 para fins de recebimento de 
propostas de atividades para o II Colóquio do Programa de Pós-Graduação em Arquitetura e 



Urbanismo da UFMG, em anexo. ITEM 10. PROPOSTA DE CHAMADAS INTERNAS PARA 
PUBLICAÇÃO DE LIVROS [DOCENTES E DISCENTES]/COMISSÃO EDITORIAL DO NPGAU. O 185 
Colegiado aprovou a Chamada Interna NPGAU 07/2023 para fins de recebimento de demandas de 
impressão de livro por docentes credenciados junto ao Programa e a Chamada Interna NPGAU 
08/2023 para fins de recebimento de demandas de impressão de livro por discentes e egressos do 
Programa, ambas, em anexo. ITEM 11. REQUERIMENTOS DISCENTES. A) Atividade Acadêmica 
de Pós-graduação. O Colegiado homologou a concessão de 1 crédito em Atividades Acadêmicas de 190 
Pós-graduação, solicitada pelo mestrando Daniel Henrique de Menezes Dias, com anuência de seu 
orientador, Prof. Frederico Canuto, referente à realização, além dos créditos de estágio obrigatórios 
no mestrado, de estágio docência ARQ820 – 60h/04 créditos, no 1º semestre de 2023, com 
aproveitamento de 100 pontos, conceito A. B) Matrícula retroativa. O Colegiado aprovou a matrícula 
retroativa solicitada pela mestranda Iara Lopes Nogueira Coelho, com anuência de seu orientador, 195 
Prof. Altamiro Sérgio Mol Bessa, nas seguintes disciplinas de estágio docência: Estágio docência 
(15h) - ARQ817 – 15h/01 crédito, realizada no 1º semestre de 2022, sob supervisão do Prof. Altamiro 
Bessa, com aproveitamento de 100 pontos, conceito A. Estágio docência (15h) - ARQ817 – 15h/01 
crédito, realizada no 2º semestre de 2022, sob supervisão do Prof. Altamiro Bessa, com 
aproveitamento de 100 pontos, conceito A. C) Mobilidade acadêmica. O Colegiado aprovou o 200 
parecer favorável a Profa. Rita de Cássia Lucena Velloso, datado de 14/08/2023, para a realização 
de mobilidade acadêmica (Programa Visitante Sênior pela China Scholarship Council) de sua 
orientada/bolsista CAPES/PROEX do doutorado Isabella Flach Gomes no período de 01/09/2023 a 
15/07/2024 para realização de atividades referentes ao desenvolvimento de sua tese na Shangai 
University, sob supervisão do Profa. Luo Xiaoming. A decisão se estende à Comissão de Gerência 205 
do PROEX/CAPES, cuja maioria de membros estava presente à reunião do Colegiado. D) Não 
matrícula no 2º semestre de 2023. A Profa. Raquel Garcia Gonçalves relatou que dois estudantes 
do doutrado não efetuaram sua matrícula no 2º semestre de 2023: Thiago Alfenas Fialho e Pâmela 
da Silva Ferreira. A Professora esclareceu que em 12/07/2023, enviou correspondência eletrônica 
aos alunos alertando-os para o fato de que a não matrícula implicaria no seu desligamento do curso 210 
e, especificamente no caso da estudante Pâmela Ferreira, bolsista CAPES, lembrando o 
compromisso assumido no cadastramento de sua bolsa de estudos, visto que “a inobservância das 
cláusulas citadas acima ou previstas no Regulamento do Programa de Excelência Acadêmica - e de 
demais normas aplicáveis, além das cláusulas citadas acima, ou a prática de qualquer fraude 
pelo(a)beneficiário(a), implicará o cancelamento dos benefícios, com a obrigação de restituição 215 
integral e imediata dos recursos, de acordo com os índices previstos em lei competente, acarretando, 
ainda, a impossibilidade de receber benefícios por parte da CAPES, pelo período de até 5 (cinco) 
anos, contados do conhecimento do fato pela CAPES".(Termo de compromisso, Portaria CAPES nº 
034 de 30 de maio de 2006)”. Continuando seu relato, a Profa. Raquel Garcia informou que o 
NPGAU não obteve resposta à mensagem, e, na ausência de qualquer manifestação ou justificativa 220 
da aluna Pâmela Ferreira, sua bolsa de estudos foi cancelada em julho/2023 (mês do último 
pagamento). O Colegiado discutiu em destaque sobre a situação da estudante Pâmela Ferreira, 
manifestando profunda preocupação com o fato de que se trata de aluna com alto grau de 
vulnerabilidade socioeconômica, conforme relato do orientador e de professores com os quais a 
estudante cursou disciplinas ao longo do curso, embora não tenha utilizado os serviços de 225 
assistência estudantil disponibilizados pela FUMP e, diante da situação iminente de seu 
desligamento do curso e da possibilidade de devolução dos valores recebidos da bolsa de estudos, o 
Colegiado deliberou pelo envio à PRAE/UFMG solicitando orientação para uma abordagem 
adequada da situação e informações sobre as opções institucionais de apoio à aluna Pâmela da 
Silva Ferreira. E) Produção acadêmica. O Colegiado aprovou o requerimento de produção 230 
acadêmica encaminhado pelo doutorando Alexandre Mesquita Bomfim, encaminhado com 
anuência de sua orientadora, Profa. Silke Kapp, referente à seguinte publicação: BOMFIM, Alexandre 
Mesquita Silva. Assessoria técnica e imaginários espaciais de grupos sócio-espaciais. V!RUS, São Carlos, n. 19, 
2019. [online] Disponível em: <http://vnomads.eastus.cloudapp.azure.com/ojs/index.php/virus/article/view/202/334>. 
Acesso em: 19 jun. 2023. O Colegiado aprovou os requerimentos de produção acadêmica encaminhados pelo 235 
doutorando Leonardo Bicalho Polizzi, encaminhados com anuência de seu orientador, Prof. Roberto 
Eustaáquio dos Santos, referentes às seguintes publicações: (i) POLIZZI, Leonardo B. Águas 
Pluviais na Cidade: ações de drenagem urbana na Bacia do Cercadinho em Belo Horizonte. In: XL 
ENCONTRO E XXV CONGRESSO DE ESCOLAS E FACULDADES PÚBLICAS DE ARQUITETURA 
DA AMÉRICA DO SUL (ARQUISUR). Porto Alegre, 2022. Anais [...]. Porto Alegre: FA UFRGS, 2022. 240 
(ii) POLIZZI, Leonardo B; SANTOS, Roberto E. dos. Proposta de aplicação de técnicas 
compensatórias para o manejo das águas pluviais na Sub-bacia do Cercadinho em Belo Horizonte. 
In: Scientific Journal ANAP, v. 1 n. 3 (2023): Edição Especial - "Proceedings of the I Latin American 
Symposium on City, Architecture and Sustainability. ANAP. São Carlos/SP, 2023. Anais [...]. São 



Carlos: Univ. Federal de São Carlos, 2023. O Colegiado aprovou os requerimentos de produção 245 
acadêmica encaminhados pela doutoranda Taís Freire de Andrade Clark, encaminhados com 
anuência de sua orientadora, Profa. Silke Kapp, referente às seguintes publicações: (i) CLARK, Taís; 
LISIAK, Janaína. Cenário das lutas urbanas brasileiras: a perspectiva plural das disputas. In: XXXVII 
Encontro e XXIII Congresso de Escolas e Faculdades Públicas de Arquitetura da América do Sul 
(ARQUISUR). Belo Horizonte: Universidade Federal de Minas Gerais, 2019, s.p. (ii) CLARK, Taís 250 
Freire de Andrade; ISAÍAS, Thaís Lopes Santana. Advocacia popular nas ocupações urbanas em 
Belo Horizonte. In: Thiago Canettieri; Marina Sanders Paolinelli; Clarissa Campos; Rita Velloso 
(orgs.). Não são só quatro paredes e um teto: uma década de luta nas ocupações urbanas da Região 
Metropolitana de Belo Horizonte. Belo Horizonte: Escola de Arquitetura da UFMG, 2020, pp. 219–
234. F) Prorrogação de prazo. O Colegiado referendou a aprovação da prorrogação do prazo de 255 
apresentação da defesa de tese de: Leandro dos Santos Magalhães, até a data limite de 
31/10/2023, encaminhada com anuência do orientador, Prof. Renato César Ferreira de Souza, e 
justificada pela “necessidade de reajuste do cronograma de desenvolvimento do trabalho pelas 
condições adversas impostas pela pandemia da COVID-19”. Leonardo Bicalho Polizzi, até a data 
limite de 31/08/2023, encaminhada com anuência do orientador, Prof. Roberto Eustaáquio dos 260 
Santos, e justificada por férias do orientador a época prevista para a defesa (final de julho de 2023). 
Alexandre Mesquista Silva Bomfim, até a data limite de 29/09/2023, encaminhada com anuência 
da orientadora, Profa. Silke Kapp, e justificada por questões pessoais relativas a familiares 
acometidos pela CoViD-19. Taís Freire de Andrade Clark, até a data limite de 31/10/2023, 
encaminhada com anuência da orientadora, Profa. Silke Kapp, e justificada por “dificuldade de 265 
campo e acesso a arquivos e outros órgãos públicos necessários para o desenvolvimento da 
pesquisa durante a pandemia de COVID-19”. O Colegiado aprovou, ainda, a solicitação da estudante 
de prorrogação de sua bolsa de estudos CAPES/PROEX por um período de 3 meses. Caio Augusto 
Rabite de Almeida, até a data limite de 31/10/2023, encaminhada com anuência do orientador, Prof. 
Renato César Ferreira de Souza, e justificada pela necessidade de maior prazo para a elaboração e 270 
fechamento da tese. O Colegiado aprovou, ainda, a solicitação do estudante de prorrogação de sua 
bolsa de estudos CAPES/PROEX por um período de 3 meses. O Colegiado aprovou a solicitação da 
mestranda Ana Carolina Sequeira Borges Costa, encaminhada com anuência de sua orientadora, 
Profa. Raquel Garcia Gonçalves, para a prorrogação da apresentação de seu Exame de Qualificação 
até 16/10/2023, devido “a insuficiência de dados coletados”, salientando que a prorrogação do prazo 275 
de qualificação não implica prorrogação do prazo regulamentar para a defesa da dissertação. O 
Colegiado aprovou a solicitação da mestranda Mariana Bubantz Fantecelle, encaminhada com 
anuência de seu orientador, Prof. Rogério Palhares Zschaber de Araújo, para a prorrogação de sua 
Defesa de Dissertação até 31/10/2023, devido “a insuficiência de dados coletados”, salientando que 
a prorrogação do prazo de qualificação não implica prorrogação do prazo regulamentar para a defesa 280 
da dissertação, destacando que a não realização da defesa nesse prazo incorrerá no desligamento 
automático da estudante do curso. Finalizando a discussão do item, o Colegiado autorizou a emissão 
de correspondência aos estudantes que estão em débito com a marcação de sua qualificação para 
regularização da pendência com a maior urgência possível. ITEM 12. OUTROS ASSUNTOS. A) 
Credenciamento permanente. O Colegiado homologou a aprovação do credenciamento da Profa. 285 
Elisângela de Almeida Chiquito na modalidade permanente-doutorado, considerando a aprovação, 
em reunião de 21/06/2023 da designação da Professora para o credenciamento do estudante 
Guilherme Augusto Palmeira Garcia, ingresso no Doutorado em 2023, e o fato de a atuação da 
professora atender aos requisitos estabelecidos na Resolução de Credenciamento de Docentes do 
NPGAU para o seu credenciamento na modalidade aprovada. B) Representantes NPGAU na 290 
Comissão de Biblioteca. Atendendo Regulamento da Biblioteca da Escola de Arquitetura, o 
Colegiado designou a Profa. Silke Kapp como representante do NPGAU na Comissão da Biblioteca. 
O Colegiado solicitou ao mestrando Lucas Zanatta a indicação de um aluno para a representação 
discente do NPGAU na Comissão. C) Solicitação de recurso complementar para trabalho de 
campo de disciplina. O Colegiado aprovou a solicitação do Prof. Altamiro Sérgio Mol Bessa de 295 
recurso complementar de R$ 4.480,00 para o trabalho de campo de sua disciplina Tópicos em 
arquitetura e urbanismo (30h): Viagem ao Vale do Jequitinhonha – itinerâncias paisagísticas. Nada 
mais havendo a tratar, a Coordenadora agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião e eu, 
Maria Paula Borges Berlando, Secretária do Colegiado do Programa de Pós-graduação em 
Arquitetura e Urbanismo da EA/UFMG, lavrei a presente Ata que, lida e aprovada, será assinada 300 
pelos membros do Colegiado. Belo Horizonte, 14 de agosto de 2023. 


